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SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional Varianti A

Shénim: Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné cdo pérpjekje té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos né
pyetjet e hapura, gé kané mé shumé se njé mundési pérgjigieje dhe ku nxénésit shprehen shpesh, edhe me pérgijigje té

péraférta.

PJESA |

Romancieri, déshmitar i epokés sé tij

Pérgjigjet e sakta pér ¢cdo pyetje té testit

Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 D 1 piké
Pyetja 3 A 1 piké
Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 A 1 piké
Pyetja 6 D 1 piké
Pyetja 7 A 1 piké
Pyetja 8 A 1 piké
Pyetja 9 B 1 piké
Pyetja 10 B 1 piké
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 11 1 piké

Pérgjigje:

Autorja ditarin e saj e quante ndryshe edhe fletore.

1 piké Nése nxénési gjen si e quan ndryshe autorja ditarin.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 12 1 piké

Pérgjigje:

Lidhéza bashkérenditése: dhe

1 piké Nése nxénési gjen lidhézén bashkérenditése.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 13 2 piké

Pérgjigje:

Gjymtyrét homogjene: Cehovin, Tolstoin, Dostojevskin apo Turgenievin.
Ato jané shprehur me emra.

2 piké Nése nxénési gjen té gjitha gjymtyrét homogjene dhe tregon se jané shprehur me emra.
1 piké Nése nxénési gjen vetém gjymtyrét homogjene.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.

Pyetja 14 2 piké

Model pérgjigjeje:

Karakteristikat gjuhésore:
Pérdorimi i vetés sé paré. (Tashmé uné e di miré se té shkruash shérben gjithsesi pér t'i dhéné botés
informacion.)
Pérdorimi i foljeve né kohén e tashme dhe né kohén e shkuar (trajton, shihja etj.)
Gjuha e pérdorur éshté e ngjashme me ligjérimin bisedor, e thjeshté, e garté dhe e prekshme. (Rreth meje shihja
njeréz gé nuk ndiheshin miré.
Pérdorimi i dendur i foljeve gé tregojné veprime, ndjenja, ngjarje etj. (shkruaja, shihja, pyesja, lindi, jep etj.)

Etj.
2 piké Nése nxénési gjen njé karakteristiké gjuhésore dhe jep njé shembull ilustrues.
1 piké Nése nxénési gjen vetém njé karakteristiké gjuhésore.
0 piké Nése nxénési nuk gjen asgjé, ose jep pérgjigje té gabuar.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 15 2 piké

Pérgjigje:

Arsyeja: Autorja pérmend disa shkrimtaré né shkrimin e saj pér té konkretizuar idené me shembuj, mbi té gjitha pér
ta béré té besueshme, pér ta bindur lexuesin.

Pérse i shérben tekstit: Shembujt jané burime té gjalla pér idené apo fakte pér idené e shprehur.

2 piké Nése nxénési jep arsyen e listimit té autoréve té njohur dhe tregon funksionin e késaj né shérbim té
kuptimit té tekstit.

1 piké Nése nxénési jep vetém arsyen e listimit t& autoréve té njohur.

0 piké Nése pérgjigjja &shté gabim, OSE nuk ka pérgjigje fare.

Shénim: Vlerésuesi do té vlerésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért t& nxénésit gé té con né modelet e pérgjigjeve mé lart.

Pyetja 16 2 piké

Pérgjigje:

Rrethanori éshté: rreth meje

Lloji: vendi

2 piké Nése nxénési gjen rrethanorin dhe llojin e tij.

1 piké Nése nxénési gjen vetém rrethanorin.

0 piké Nése pérgjigjja &shté gabim OSE nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 17 3 piké

Pérgjigje:

Romancierét e konceptojné botén né ményra té ndryshme. Né pérgjithési ata e ndajné até né kuti-kuti duke
krijuar késhtu njé bazé informacioni. Ata japin informacion portretizues té ploté ose té pjesshém pér kohén.
Informacionet gé merren nga romancierét portretizojné kohén, jané njé panoramé e pérgjithshme dhe ndonjéheré
e detajuar e kohés. Romancierét pérmes veprave té tyre, na japin njé séré mésimesh pér jetén, kohén, dukuri,
vende, ngjarje, njeréz etj.

Shembull: Psh Proust jep njé portret té ploté té shogérisé sé kohés sé tij. OSE Pér Rusiné nuk do dinim asgjé pa
shkrimtaré si Cehovin, Turgenievin, Dostojevskin, Tolstoin. OSE uné lexoj romane me géllim informimi.

3 piké Nése nxénési identifikon se si e konceptojné botén romancierét, sqarojné pse informacionet qé
merren nga romanet jané té réndésishme dhe e ilustrojné me njé shembull.
2 piké Nése nxénési identifikon se si e konceptojné botén romancierét dhe sqarojné pse informacionet gé

merren nga romanet jané té réndésishme OSE identifikon se si e konceptojné botén romancierét dhe
e ilustrojné me njé shembull OSE sqarojné pse informacionet gé merren nga romanet jané té
réndésishme dhe e ilustrojné me njé shembull.

1 piké Nése nxénési identifikon se si e konceptojné botén romancierét OSE sgarojné pse informacionet gé
merren nga romanet jané té réndésishme.
0 piké Nése pérgjigjja &shté gabim, OSE nuk ka pérgjigje fare.

Shénim: Vlerésuesi do té vlerésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért t& nxénésit gé té con né modelet e pérgjigjeve mé lart.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 18 3 piké
Pérgjigje:

Ernest Heminguej jetoi nga 1899-1961. Ai njihet si autori i veprave té famshme si: “Plaku dhe deti”, “ Dhe dielli lind”,

“Lamtumiré Armé”.

3 piké Nése nxénési vendos pikén, dy pikat dhe thonjézat.

2 piké Nése nxénési vendos vetém dy nga shenjat e pikésimit.
1 piké Nése nxénési vendos vetém njé nga shenjat e pikésimit.
0 piké Nése pérgjigjja &shté gabim, OSE nuk ka pérgjigje fare.

PJESA II Homeri “lliada”

Pyetja 19 C 1 piké
Pyetja 20 D 1 piké
Pyetja 21 A 1 piké
Pyetja 22 D 1 piké
Pyetja 23 D 1 piké
Pyetja 24 B 1 piké
Pyetja 25 A 1 piké
Pyetja 26 C 1 piké
Pyetja 27 A 1 piké
Pyetja 28 A 1 piké
Pyetja 29 3 piké

Model pérgjigjeje:

Tiparet: Zemérgur, Zemér trime.
Mijeti stilistik: ~ Epiteti metaforik.

3 piké Nése nxénési gjen dy nga tiparet e Hektorit dhe pércakton mjetin stilistik

2 piké Nése nxénési gjen vetém dy tiparet OSE vetém njé tipar dhe pércakton mijetin stilistik.
1 piké Nése nxénési shkruan vetém njé nga tiparet.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 30 2 piké

Model pérgjigjeje:

Similituda:

Si spata gé dora e burrit mjeshtrisht i méshon, sa ¢an pajorin vetém me njé t'rame, dhe krahut tij ma tepér ia shton
hovin.

Qéllimi:

Té pérforcojé tiparet karakteristike t€ Hektorit si: i ashpér, i fort€, i befté, i padiskutueshém, i paméshirshém pér
armikun.

2 piké Nése nxénési gjen similitudén dhe shpjegon fuknsionin.

1 piké Nése nxénési gjen vetém similitudén.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim: Vlerésuesi do té vierésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért t& nxénésit gé té con né modelet e pérgjigjeve
mé lart.

Pyetja 31 2 piké
Model pérgjigjeje:

Armét e hijshme.

Lufta né antikitet konsiderohej vleré. Po késhtu trimat dhe armét e tyre. Meqgenése triméria dhe lufta e lartésonte
njeriun, armét prané tij i jepnin hije. Mesazhi qé pércillet ka lidhje me mentalitetin e kohés gé arma e zbukuron
luftétarin. Né fragmentin toné pérdorimi i késaj shprehje nga Hektori tregon vlerésimin gé ai kishte pér ushtarét e dy
kampeve.

Dhantité e ambla

Kéto jané té ambla, fisnike, t& kandshme. Né kété kéndvéshtrim ai ia njeh vetes kéto atribute. Eshté njé shprehje qé
pércjell emocion tek lexuesi. Del jashté kontekstit té luftés dhe trimérisé dhe na ¢on tek njé linjé e dyté: marrédhénien
hyjni-njeréz né vepér.

2 piké Nése nxénési i shpjegon péraférsisht si modelet mé lart té dyja shprehjet.
1 piké Nése nxénési shpjegon péraférsisht si modelet mé lart vetém njérén nga shprehjet
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim: Vlerésuesi do té vierésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért t& nxénésit gé té con né modelet e pérgjigjeve
mé lart.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 32 2 piké

Model pérgjigjeje:
Agamemnoni éshté mbreti, komandanti i fugishém né |ufté e né fjalé, autoritar i preré dhe i padiskutueshém, bén
ushtriné té mbaj vesh, té pushojé té shténat.

Shembull:

Gjer sa me za ushtues rrebt u vikati, mbreti i fatosave Agamemnoni.

OSE

té gjithé me’i heré pa zhurmé pushuen bataren.

2 piké Nése nxénési pérshkruan portretin e Agamemnonit dhe jep njé shembull ilustrues.
1 piké Nése nxénési pérshkruan portretin e Agamemnonit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.

Pyetja 33 2 piké

Model pérgjigjeje:

Detaje té té folurit t& Hektorit:
Hektori dallohet pér forcén e tij bindése. Ai u drejtohet té dy paléve duke shprehur respekt dhe i gjithé kampi hesht.
Kétu del né pah aftésia drejtuese, lider, komandant por edhe si njeri i fjalés sé mencur.

Detaje té nxjerra nga ndérhyrjet e narratorit:

Narratori ndérhyn né fjaliné e fundit kur pas fjalés sé tij bie njé heshtje varri sepse né kéto fjalé kishte barazi, respekt,
mencuri dhe objektivitet.

Késhtu Hektori edhe sipas narratorit del si njé lider i mencur, i respektuar, i drejté etj. Pra narratori e i prezanton
lexuesit né ményré té pérmbledhur karakterin e Hektorit.

2 piké Nése nxénési portretizon Hektorin sipas dy varianteve.
1 piké Nése nxénési portretizon Hektorin sipas njérit variant.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim: Vlerésuesi do té vierésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért t& nxénésit qé té con né modelet e pérgjigjeve
mé lart.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 34 3 piké

Model pérgjigjeje:

Cilési e Paridit: i bukur (I pramshmi leké)

Cilési e Menelaut: Triméria (Trim Menelau)

Duket se autori parapélgen mé shumé Meneaun, duke i veshur késhtu atij tipare trimérie. Paridit i theksohet
pamja, triméria nuk éshté pika e tij e forté. lliada éshté njé poemé epike dhe si e tillé né t€ mbizotérojné notat

heroike.
3 piké Nése nxénési gjen njé cilési té Paridit dhe Menelaut dhe analizon zgjedhjen e autorit.
2 piké Nése nxénési gjen njé cilési té Paridit OSE Menelaut dhe analizon zgjedhjen e autorit.
1 piké Nése nxénési gjen njé cilési té Paridit OSE Menelaut.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 35 2 piké

Ta marré Helenén me gjithé pasurité e saj, ta ¢ojé né shtépiné e vet. (Ai qé prej dyve del fitues mbi shogin, ta
marré gruen me pasurité e saja ta ¢ojé n'shpi t' vet.)
Té béjé armépushim (Dhe kétu bené tue rrahé t'bajmé armpushim me besé e lidhje t'forta”.)

2 piké Nése nxénési identifikon dy kushte gé duhet té zbatohen nga té dy kampet.
1 piké Nése nxénési identifikon njé nga kushtet qé duhet té zbatohen nga té dy kampet..
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim: Vlerésuesi do té vierésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért t& nxénésit gé té con né modelet e pérgjigjeve
mé lart.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi - Arsimi i orientuar (artistik dhe sportiv) dhe arsimi profesional

Pyetja 36 ese

Pér pjesén ese do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme:

Shtjellimi i idesé 2 piké

shkruan njé ese, ku argumenton pse éshté mé miré ose jo té kesh shumé burime para se té shkosh pér té vzituar
njé vend. Té argumentojé gé kénagésia gé merr nga vizita e njé vendi éshté inpresionuese né ¢do rast té
zgjedhur nga ai.

zbérthen argumentet e dhéna pérmes detajesh té shuméllojshme shpjeguese dhe pérshkrimi mbéshtet
shpjegimin pérgjaté gjithé shtjellimit;

sjell pérvoja té ndryshme personale, té cilat mbéshtetin bindshém argumentin.

Organizimi dhe struktura 2 piké

pérdor strukturé té garté eseje: hyrje-zhvillim-mbyllje.

siguron kalimin rrjedhshém né paragrafét zhvillues;

grupon c¢éshtjet né paragrafé té organizuar drejt, qarté, sakté dhe né ményré té ploté e té logjikshme;

zgjedh dhe pérdor konektorét e duhur pér té siguruar koherencén dhe kohezionin e tekstit. Kéta jané té
shuméllojshém dhe i shmangen fjalorit té gjuhés sé pérditshme;

pércjell konkluzionin personal né raport me temén (paragrafi pérmbyllés).

Stili dhe origjinaliteti 2 piké

pérdor njé gjuhé té garté dhe origjinale, pér krijimin e njé pérshtypjeje té ploté pér até qé shprehet né raport me
temén;

pérdor njé gjuhé té pasur me detaje té shumta gé mbéshtetin idené dhe gé ndikojné dhe véné né lévizje
imagjinatén e lexuesit;

pérdor gjuhé subjektive dnhe shpesh format shpjeguese gérshetohen me detaje pérshkruese;

pérdor fjalor té pasur dhe t&€ shuméllojshém, me shprehje té zgjedhura gé sigurojné origjinalitet né shkrim dhe
déshmojné pér njé formim té miré jo vetém letrar, por edhe gjuhésor.

Saktésia gjuhésore 2 piké

pérdor drejt struktura té fjalive, té cilat mbéshtetin nga piképamja gjuhésore pérmbajtjen e esesg;

shkruan pa gabime fjalé té pérdorimeve té shpeshta (ose jo), si dhe ndérton drejt, sipas kuptimit apo kumtimit, té
gjitha llojet e fjalive;

pérdor sakté shenjat e pikésimit, té t& gjitha llojeve: piké, presje, dy pika, pikécuditése, piképyetje, vizé ndarése
etj., gjé qé déshmon pér njohje shumé té miré té rregullave té drejtshkrimit t€ gjuhés shqipe.

shkruan sakté nga piképamja e drejtshkrimit, sintaksés e pikésimit, gjé qé mbéshtet né ményré té ploté strukturén
e fjalive.

Shénim: Né vlerésimin e esesé, rubrikat gé do té vlerésohen nuk mund té shihen té palidhura me njéra-tjetrén, pasi ato nuk mund té kené
njé mévetési té ploté, ato shihen né harmoni. Nga ana tjetér, ky komision do té keté parasysh, qé pér rubrikén stili (ku deri mé sot jané
treguar mé té rezervuar) té mbahet né konsideraté gé shkruesi i esesé éshté njé nxénés dhe jo njé shkrimtar.

Komisioni i vlerésimit do té vlerésojé ¢do pérpjekje té nxénésit.
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